

以胎儿性别鉴定名义 非法收集孕妇血样

广州海关缉私局近日调集265名警力,在广州、佛山、深圳三地同步开展集中收网行动,成功打掉两个专业走私孕妇血样出境的犯罪团伙。经初步查明,该涉案团伙累计走私出境孕妇血液样本超10万人份,非法获利超3000万元,涉案范围覆盖全国23个省份,是近年来广州海关缉私局侦破的规模最大、涉及面最广的同类案件。

广州海关缉私局侦查一处副处长郑重介绍,从2022年起,缉私部门和海关风控、稽查部门就对口岸查获的血样违规出口的案件进行了监控,通过互联网摸排,发现有些犯罪团伙通过网络平台,以胎儿性别鉴定的名义收集孕妇血,走私到境外进行化验。

为了做到精准打击,缉私部门与海关风险控制、稽查部门合作联动,成立专案组对境内外涉案人员身份和进出境等信息进行调查溯源。

广州海关企业和稽查业务管理科副科长时茜介绍,广州海关从水客和其他涉案人员数十万条的交易信息和行动轨迹里面抽丝剥茧,摸清这个团伙一些作案的模式,我们也核查了他们通过夹藏夹带违规出境血液样本的总量和违法所得。

经过一年多的侦查摸排,一个组织严密、分工明确的跨境走私团伙逐渐浮出水面。本次行动当天,26名抓捕目标悉数落网。

作案流程专业化 隐蔽性强

犯罪团伙是如何招揽客户,是如何将血样走私出境的呢?侦查中专案组发现,走私团伙的揽客和运输手法十分隐蔽,形成“网络招揽—快递集样—中转储存—跨境走私”的完整黑色产业链。

境内揽客采血、血样中转保管、跨境通关夹带等各环节均有专门人员负责,作案流程专业化、隐蔽性极强。

走私团伙通过社交平台发布“无创胎儿性别鉴定”“遗传病筛查”等广告,使用“精准基因检测”“安全无风险”等话术吸引目标客户。

广州海关缉私局侦查一处一科三级警长陈祖阳介绍,团伙成员先是扫码添加好友,找到这些需要鉴别胎儿男女的孕妇客户,互相添加了之后,就会将孕妇的信息,包括胎儿的孕周数发给境外化验所,先看符不符合做的要求,是不是可以做出来。之后,国内这些代理就会跟这些孕妇谈价格了。

犯罪嫌疑人收取的费用一般在两千到三千元之间。谈妥后,境外化验所就会提供给客户一个委托单,并按他们的要求自行找“熟人”或通过部分网络医疗平台采血。

陈祖阳介绍,发快递把这个血样寄到指定的地址,有专门的人在收件地址这里,把这些血样集中起来。会送到境外化验所指定的地点,会有人去把集中的血样通过夹藏的方式,找水客走私通关到境外,交到境外的化验所进行检测。

为逃避监管,水客将孕妇血样试管用胶带捆绑在腹部、大腿内侧,或藏在特制夹层的拉杆箱中,走私手法不断翻新,日趋隐蔽。今年8月份,水客企图从口岸携带出境的孕妇血样,一共有537人份。

广州海关缉私局侦查一处一科一级警员黄顺介绍,水客在过关的时候神色慌张,被海关关员拦下。走私的人体血液样本一般会包含一管孕妇血液

孕妇血样承载着人类遗传基因关键信息,属国家严格限制进出口物品。近日,广州海关缉私局成功破获特大走私孕妇血样系列案,一举斩断横跨全国23个省份的跨境黑色产业链。

超十万人份孕妇血样被走私出境

涉及全国23个省份的『胎儿性别鉴定』黑色产业链曝光



广州海关缉私局查获的走私孕妇血样。 据央视



走私团伙作案流程专业化,隐蔽性强。 据央视

以及一份母血清测试的申请单,上面载明了孕妇的信息以及要做的鉴定项目名称。

据了解,本案中核心水客头目之一卓某,自2024年4月至2025年8月,先后组织水客将4000多人份孕妇血样通过藏匿夹带方式走私出境。

团伙头目铤而走险 五个月获利700多万元

缉私民警介绍,本案中,不法分子之所以铤而走险,背后是巨额利润的驱使。

在广州海关缉私局这次破获的孕妇血样走私系列案中,以李某为首的犯罪团伙尤为猖獗。为掩盖非法勾当,他在某创意园区租赁场地,购置办公设备,伪装成正规传媒公司,实则专门从事走私孕妇血样的非法活动。

郑重介绍,在内部分工上,这些团伙在业务、仓储和物流多个节点故意切割,相关人员互相不串联,也不知道对方的据点,以此逃避打击。

李某多次因走私血样被各地公安打击,但是因为利益驱逐,被

打击过后仍然从事相关犯罪活动。他的反侦查意识很强,在开案前两天就准备潜逃。

郑重介绍,当天李某带着行李箱,里面装着护照、港澳通行证、美元和港币这些现金和随身衣物,已经到了口岸准备出境。警方全面掌握他的动态,及时派出警力,在口岸附近将他抓获。

此外,本案主要犯罪嫌疑人黄某夫妻通过快递网点接收藏有孕妇血样的邮包。缉私民警现场从邮包中查获藏在茶叶盒里、玩具中的孕妇血样一共33人份。

缉私民警介绍,高额利润是不法分子铤而走险的根本原因。本案中,主要犯罪嫌疑人李某在不到五个月内就非法获利高达700多万元。水客头目卓某在一年多时间里也获利十多万元。

走私孕妇血样触犯法律 威胁国家生物安全

目前,本案26名嫌疑人中,9人已被检察机关批准逮捕,该案正在进一步侦办中。走私孕妇血样的行为,不仅触碰了法律红线,更对国家生物安全、公众健康造成了严重

威胁。

郑重介绍,我国对于血液的运输有严格的规定。对于运输过程中的温度,储存方式,还有全流程管控都有严格的规范。走私血样完全不具备这个条件。在侦办的案件中,已经发现多次血样渗漏和试管破损的情况,在涉及血样走私的案件中,发现有些血样里面含有传染性疾病,很容易造成疫病传播的风险。

走私人体血样不仅触犯法律,更对生物安全造成威胁。我国明令禁止非医学需要的胎儿性别鉴定,血样出境须经人类遗传资源管理部门审批。

郑重介绍,这是对胎儿生命权的保护,也是为了维护健康的人口比例。血样属于人类遗传资源材料,血样走私,会对公众利益和国家生物安全造成巨大的潜在风险。

《中华人民共和国刑法修正案(十一)》增设走私人类遗传资源材料罪,情节特别严重的可处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。有关部门将持续加大打击力度,强化联动协作,不断完善风险防控体系,筑牢国家生物安全防线。

据央视新闻

声音

斩断“以血谋利”黑产,守护基因密码

走私孕妇血样超10万人份,非法获利超3000万元,范围覆盖全国23个省份……近日,广州海关缉私局成功破获特大走私孕妇血样系列案。“以血谋利”的勾当,将生命密码作为交易筹码,严重威胁国家生物安全、公共健康与社会伦理根基。

孕妇血样承载着中华民族的遗传密码,其大规模走私出境,首先威胁的是国家生物安全。这些非法流失的基因数据,若被恶意利用,可能埋下针对特定人群的长期公共健康隐患。眼前的直接风险同样触目惊心:案件中,屡次出现血样渗漏与破损,有些含有传染性疾病的血样如同“流动的生物炸弹”,存有疫病传播隐患。更深层地看,走私服务于非法的胎儿性别筛选。

这不仅仅是将生命物化为商品,更是对人口结构平衡与社会伦理根基的系统性损害。

乱象背后是新技术背景下,“利益黑产”对“治理空白”的精准渗透。非医学需要的性别鉴定需求提供“市场”,网络监管漏洞、快递监管视不严、口岸排查难度大等问题,让犯罪团伙有机可乘。尽管我国明确血样出境需审批,《刑法修正案(十一)》更增设走私人类遗传资源材料罪,但链条化运作仍考验着治理精度。

筑牢安全防线需攥指成拳,治理亮剑升维。强化全链条监管,网信部门严打虚假广告,邮政部门落实快递实名验视,海关依托大数据精准布控,形成监管闭环。或可构

建“人类遗传资源出入境数字围网”,利用区块链技术,实现血样从源头到出境的全流程溯源。

加大违法惩处力度,对团伙骨干依法从重从严处罚,以典型案例形成强力震慑。金融侦查追缴非法获利并切断跨境资金通道,让黑产“无利可图”。

此外,向公众科普科学正确的婚育观,破除“境外检测更精准”的误区,揭露走私血样的健康风险,引导群众选择正规医疗渠道。

血样走私走的是利益,破的是安全,危的是国本。监管不松劲、打击不手软、科普不停步,多措并举、标本兼治,才能斩断黑色链条。守护基因密码,即是守护国家安全与民族未来。

据上观新闻